



The Achievers IAS Academy

Patliputra colony, Near: Tennis Court; Patna. Contact: 8434931877, 7250667974

हिन्दू 12-03-23

राष्ट्रीय

⇒ शुद्ध प्रत्यक्ष कर प्राप्तियां बजट लक्ष्य के करीब 16.8% बढ़ीं

शुक्रवार तक भारत की शुद्ध प्रत्यक्ष कर प्राप्तियां 16.8% बढ़कर 13.73 लाख करोड़ हो गई

यह संग्रह वित्त वर्ष 2022-23 के कुल बजट अनुमानों का 96.7% और कुल संशोधित अनुमानों का 83.2% है

⇒ सिकल सेल नामक बिमारी का स्क्रीनिंग लक्ष्य का केवल 1% ही पूरा हो पा रहा है, जो की एक महत्वाकांक्षी उन्मूलन लक्ष्य है।

इस वर्ष के बजट में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने घोषणा की कि भारत का लक्ष्य **2047** तक सिकल सेल एनीमिया को समाप्त करना है।

स्वास्थ्य मंत्री ने 2025-26 तक 17 अत्यधिक प्रभावित राज्यों में 7 करोड़ व्यक्तियों की जांच करने का लक्ष्य रखा है। 2022-23 के लिए 1 करोड़ स्क्रीनिंग निर्धारित की गई थी। लेकिन अब तक सिर्फ 1,05,954 लोगों की ही जांच हो सकी है।

सिकल सेल एनीमिया - सिकल सेल एनीमिया एक अनुवांशिक स्थिति है। इससे करीब 15 लाख प्रभावित होने का अनुमान है। सिकल सेल में लाल रक्त कोशिकाएं आकार बदलती हैं, बदली हुई कोशिकाएं रक्त प्रवाह को धीमा कर देती हैं।

स्वस्थ कोशिका -

हंसिया के आकार की कोशिका -

रेगुलर बोल्ट ट्रांसफ्यूजन और बोन नैरो ट्रांसप्लांट इसके इलाज के अंतर्गत आता है।

⇒ तेजस्वी सीबीआई की पूछताछ में शामिल नहीं हुए: 600 करोड़ के अवैध लेन देन का पता चला: ईडी

इससे पहले ईडी ने जॉब स्कैम के लिए जमीन के संबंध में 24 स्थानों पर तलाशी ली थी, ईडी ने कहा कि तलाशी के परिणामस्वरूप 600 करोड़ की "अपराध की आय" का पता चला और बेहिसाब 1 करोड़, 540 ग्राम सोने का गोला, 1.5 किलोग्राम गुना जब्त किया गया ज्वेलरी, संपत्ति के दस्तावेजों के अलावा और डीड्स भी।

⇒ ईडी ने बी आर एस विधायक के, जविता से दिल्ली आबकारी नीति मामले में शुक्रवार को नौ घंटे तक पूछताछ की। कविता लाड ने महिला आरक्षण विधेयक को पारित कराने के लिए जंतर-मंतर पर धर्म का आयोजन किया जिसमें 12 राजनीतिक दलों के सदस्यों ने भाग लिया था।

⇒ ऑस्ट्रेलियाई पीएम अल्बनीस ने मंदिर की बर्बरता के खिलाफ कदम उठाने का वादा किया। ऑस्ट्रेलियाई मीडिया के सवाल के जवाब में ऑस्ट्रेलियाई पीएम अल्बनीस ने कहा कि उन्होंने पीएम मोदी को आश्वासन दिया है कि मंदिर में तोड़फोड़ की किसी भी घटना को कानून की मार का सामना करना पड़ेगा। साथ ही खुफिया एजेंसियां ऐसी घटनाओं को पहले ही पकड़ने के लिए कार्रवाई करेंगी।

इससे पहले पीएम मोदी ने खालिस्तान समर्थक लोगों द्वारा ऑस्ट्रेलिया में मंदिर तोड़े जाने की घटनाओं पर चिंता जताई थी

⇒ जोशीमठ में प्राकृतिक, मानव निर्मित आपदाओं के बीच की रेखाएँ धुंधली : अतीत में लोगों ने ढलानों या अशांत जल चैनलों को शामिल न करके पर्यावरण के अनुकूल घरों का निर्माण किया, आज जो देखा जा रहा है वह शांतिपूर्ण सह-अस्तित्व के बजाय शानदार हस्तक्षेप है, उत्तराखंड में आपदा प्रबंधन सचिव कहते हैं

⇒ लॉकहीड मार्टिन, टाटा फाइटर विंग का उत्पादन शुरू करेंगे।

अमेरिकी रक्षा क्षेत्र की बड़ी हस्ती लॉकहीड मार्टिन और टाटा ने अपने जेंट गौचर, टाटा लॉकहीड मार्टिन एयरो वेंचर्स लिमिटेड (टीएलएमएएल) में लड़ाकू पंखों के उत्पादन के लिए एक समझौता किया है।

टीएलएमएएल की स्थापना 2010 में हुई थी।

⇒ बंद जंगली जानवरों के स्थानांतरण और आयात की देखरेख के लिए समिति: SC

दुनिया

⇒ शी के लंबे समय से सहयोगी रहे ली किआंग चीन के नए प्रधानमंत्री हैं।

राष्ट्रपति शी जिनपिंग के लंबे समय से करीबी सहयोगी रहे ली कियामग को शनिवार को चीन के प्रधानमंत्री के रूप में नियुक्त किया गया; और अगले 5 वर्षों के लिए अर्थव्यवस्था को चलाने का काम देखते हुए ली कियांग, ली केकियांग की जगह लेंगे।

एक प्रीमियर चीन में दूसरी महत्वपूर्ण स्थिति है। प्रीमियर कार्यकारी प्रमुख होता है, . प्रीमियर चीनी नौकरशाही का नेतृत्व करता है।

- ⇒ ईरान का कहना है कि उसने रूसी सुखोई लड़ाकू विमान खरीदने का समझौता किया है। ईरान ने रूस से सुखोई S4-35 फाइटर जेट खरीदने के लिए एक सौदे को अंतिम रूप दिया है, ईरान के राज्य मीडिया ने यह बताया। ईरान और रूस करीबी सहयोगी हैं। यूक्रेन युद्ध में रूस शहीद-136 "कामिकेज़" ड्रोन का उपयोग कर रहा है; रूस को इस ड्रोन की आपूर्ति ईरान ने की थी। पहले अमेरिका ने रूस और ईरान के बीच सैन्य सहयोग के बारे में चिंता दिखाई थी, पेंटागन के प्रवक्ता जापान किर्बी ने चेतावनी दी थी कि रूस ईरान को लड़ाकू जेट बेचना चाहता है।
- ⇒ Wagner प्रमुख का कहना है कि रूस के लड़ाके केंद्रीय बखमुत के खुराक हैं। Wagner रूसी सेना के साथ लड़ रहा है और पहले की रिपोर्टें थीं कि उन्होंने डोनवार में एक महत्वपूर्ण रणनीतिक शहर बखमुत पर लगभग कब्जा कर लिया है।
- ⇒ हांगकांग ने त्यानआनमेन सतर्कता आयोजकों को जेल की सजा सौंपी। हांगकांग की एक अदालत ने शहर के वार्षिक तियानमेन चौक चौकसी के पूर्व आयोजकों को साढ़े चार महीने की जेल की सजा सुनाई। वे रिकार्डर पुलिस को सौंपने से इनकार कर रहे थे। हाँग काँग पर चीन का प्रभाव शासन में बढ़ रहा है।
- ⇒ इंडोनेशिया का मेरापी ज्वालामुखी विस्फोट से गांवों में धुआ और राख छा गया। माउंट मेरापी, दुनिया के सबसे सक्रिय ज्वालामुखियों में से एक है
- ⇒ अफ़ग़ानिस्तान में एक शब्द समारोह में बम की मौत, 5 घायल। मजार-ए-शरीफ शहर।

पूछे जाने वाले प्रश्न -1

क्रिप्टो का व्यापार पीएमएलए के दायरे में क्यों है?

खुफिया इकाइयों द्वारा क्रिप्टो करेंसी में मनी ट्रेल को कैसे सुलझाया जाएगा?

- ⇒ अब तक की कहानी :-

7 मार्च को, शिथिल विनियमित क्रिप्टो बाजार को और कसने के लिए, वित्त मंत्रालय ने कहा कि सभी आभासी डिजिटल संपत्ति (वीडीए) धन शोधन निवारण अधिनियम, 2022 के दायरे में आएंगे। (पीएमएलए)

⇒ एमपीएलए क्या है?

मनी लॉन्ड्रिंग - अवैध रूप से कमाए गए काले धन को कानूनी धन में परिवर्तित करना। इसे एनडीए सरकार के दौरान पारित किया गया था। 2022 में, इसने मनी लॉन्ड्रिंग का मुकाबला करने के लिए प्रवर्तन निदेशालय (ED) को अधिकार दिया।

भाजपा सरकार ने अपराधियों आदि की संपत्ति जब्त कर कानून को मजबूत किया है।

31 मार्च, 2022 तक ईडी ने 5,422 मामले दर्ज किए और 1,04,702 करोड़ की संपत्ति कुर्क की।

⇒ क्रिप्टो के लिए उसके कदम का क्या मतलब है?

⇒ पीएमएलए के तहत क्रिप्टो को लाने का मतलब है, भारतीय क्रिप्टो एक्सचेंज को क्रिप्टो की खरीद और बिक्री से संबंधित किसी भी संदिग्ध गतिविधि की सूचना वित्तीय खुफिया इकाई-भारत (FIU-IND) को देनी होगी। एफआईयू इसका विश्लेषण करेगी और ईडी को संदिग्ध लेनदेन भेजेगी। ईडी के पास वित्तीय गतिविधि को खोजने और जब्त करने की शक्ति है

⇒ सरकार डिजिटल व्यापार पर विधायी पकड़ को कड़ा क्यों कर रही है?

क्रिप्टो करेंसी और नॉन फ्यूजिटिव टोकन ने एक विनियमन मुक्त वातावरण का आनंद लिया है।

हाल के दिनों में भारत में क्रिप्टो करेंसी में व्यापार में तेजी आई है। क्रिप्टो-प्राइस ट्रेडिंग साइट काँइन मार्केट कैप डॉट कॉम की रिपोर्ट है कि क्रिप्टो में 10 करोड़ से अधिक भारतीयों ने निवेश किया है। चेन एनालिसिस एक ब्लॉक चेन एनालिसिस फर्म ने बताया है कि पिछले साल, पिछले साल का 44% अवैध गतिविधि थी।

⇒ क्रिप्टो विश्लेषण के माध्यम से मनी लॉन्ड्रिंग को ट्रैक करने के लिए किन मूर्खों का उपयोग किया जा सकता है?

एजेंसियों को क्रिप्टो वॉलेट, इससे जुड़े पते और ब्लॉक चेन रिवाइर्स, और IMEI, IMSI, या SEID नंबर जैसे हार्डवेयर आइडेंटिफायर के साथ-साथ MAC नंबर का विश्लेषण करना होगा। यह उस हार्डवेयर के बारे में बताएगा जिससे ट्रांजैक्शन हुआ।

⇒ अन्य देशों में विनियमन के बारे में क्या?

a/c Pwc की 'ग्लोबल क्रिप्टो रेगुलेशंस रिपोर्ट 2023'

अधिकांश देश पहले ही डिजिटल संपत्तियों को धनशोधन रोधी कानूनों के तहत ला चुके हैं।

सिंगापुर, जापान, स्विटजरलैंड और मलेशिया में कानून मौजूद हैं और नियामक ढांचा काम करता है।

यू.एस., यू.के., चीन, कनाडा ने विनियमित करने के लिए योजनाएं शुरू की हैं।

चीन कतर और सऊदी अरब ने क्रिप्टो मुद्रा पर एक कंबल प्रतिबंध जारी किया है। यूरोपीय संघ नियामक ढांचा भी बना रहा है।

पूछे जाने वाले प्रश्न -2

घातक वायरल संक्रमण से कैसे निपट रहा है बंगाल?

पश्चिम बंगाल सरकार में शिशु क्यों मर रहे हैं? अस्पताल?

राज्य में व्यापक वायरस तनाव क्या है? पांच साल से कम उम्र के कम या कम प्रतिरोधक क्षमता वाले बच्चों को अधिक जोखिम क्यों होता है? क्या राज्य का स्वास्थ्य ढांचा बहुत पतला है?

⇒ अब तक की कहानी?

6 मार्च को, सीएम ममता बनर्जी ने पश्चिम बंगाल विधान सभा को सूचित किया कि 5 वर्ष से कम आयु के 19 बच्चों की मृत्यु तीव्र श्वसन संक्रमण (ARI) के कारण राज्य के अस्पतालों में हुई है, जिनमें से 6 की मृत्यु एडेनोवायरस संक्रमण के कारण हुई है। इसके बावजूद उन्होंने कहा कि विषाणुजनित महामारी का कोई प्रमाण नहीं है और हाल ही में मौसमी वृद्धि के कारण मृत्यु हुई है। पश्चिम बंगाल सरकार ने आठ सदस्यीय टास्क फोर्स का गठन किया है, राज्य सरकार के बयान में कहा गया है कि बच्चों में लगभग 10,999 एआरआई मामले सामने आए हैं।

⇒ एडेनोवायरस संक्रमण क्या है?

सेंटर ऑफ डिजीज सेंट्रोल एंड प्रिवेंशन ऑफ यू.एस. सरकार का कहना है कि एडेनोवायरस एक वायरस है जो सामान्य फ्लू का कारण बनता है। यह खांसने, छींकने से हवा के जरिए फैलता है। हालांकि कम इम्युनिटी वाले किसी भी बच्चे को इसका ज्यादा खतरा होता है।

⇒ बंगाल में प्रचलित तनाव क्या है?

यह मानव एडेनोवायरस 3 (एचडी एवी-3) का पुनः संयोजक तनाव है जो अधिक गंभीर है और मृत्यु का कारण बन रहा है। ज्यादातर मौतें 3 साल से कम उम्र के बच्चों की होती हैं क्योंकि वे COVID के दौरान पैदा हुए थे, वे अपने अंदर थे, इसलिए वे 6 महीने तक के बच्चों में आवश्यक प्रतिरक्षा विकसित नहीं कर सके, वायरल संक्रमण के प्रति अधिक संवेदनशील थे, इसीलिए उन्हें टीके दिए जाते हैं .

⇒ बंगाल के स्वास्थ्य ढांचे के बारे में क्या?

विभिन्न जिलों के बच्चों को डॉ. बी.सी. रॉय बाल चिकित्सा विज्ञान और कलकत्ता मेडिकल कॉलेज और अस्पताल। मेडिकल प्रैक्टिशनर ने बताया है कि राज्य में बाल चिकित्सा एआरआई के लिए 121 अस्पतालों में 5000 से अधिक हैं। 600 बाल रोग विशेषज्ञ हैं। 2476 एसएनसीयू (बीमार नवजात शिशु यूनिट बीड्स हैं, 654 पीआईसीयू (पीडियाट्रिक इंटेंसिव केस बेड) पीआईसीयू बेड और 120 एनआईसीयू (नियोनेटल इंटेंसिव केयर यूनिट) बेड हैं। इससे निपटने के लिए सरकार ने 5 अतिरिक्त पीडियाट्रिक हब की घोषणा की है।

⇒ क्या सह-रुग्णता और शिशु मृत्यु दर के बीच कोई संबंध है?

⇒ क्या सह-रुग्णता और शिशु मृत्यु दर के बीच कोई संबंध है?

सह-रुग्णता - दो या दो से अधिक रोगों की एक साथ उपस्थिति।

शिशु मृत्यु दर - 22 प्रति जीवित 1000 जन्म राष्ट्रीय शिशु मृत्यु दर 35.2

पश्चिम बंगाल बच्चे में स्टंटिंग (<5 वर्ष) - 33.8%

भारत में बच्चों में स्टंटिंग (<5 वर्ष) - 32.2%

6-59 महीने के बीच के बच्चों में एनीमिया पश्चिम बंगाल -69%, भारत -67%

डेटा से पता चलता है कि हालांकि पश्चिम बंगाल में मृत्यु दर कम है, यहां तक कि बच्चे का स्वास्थ्य भी कम पोषण स्तर के कारण स्टंटिंग, एनीमिया आदि के कारण एक प्रमुख चिंता का विषय है।

मातृ स्वास्थ्य एक अन्य कारक है जो इस बाल विवाह को प्रभावित कर रहा है, पश्चिम बंगाल में एनएफएचएस -5 के कई जिलों में 41.6% महिलाओं ने 15 साल पहले शादी की है। राष्ट्रीय औसत (18 वर्ष से पहले विवाह) - 23.3%

साथ ही गर्भवती महिलाओं में एनीमिया के मामले अधिक हैं- 62.3%

खराब मातृ स्वास्थ्य के साथ-साथ बाल विवाह के परिणामस्वरूप कम वजन वाले बच्चे होते हैं और ये उचित स्वास्थ्य बुनियादी ढांचे के बिना अधिक कमजोर होते हैं।